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Tagedlall
Achtundsiebzigster Jahrgang
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Abgeordnetenhaus
Berlin 23 November Fortsetzung des Kultur

kampfes lautet das Motto der heutigen Sitzung des Abge
ordnetenhauses und zwar beginnt diese Fortsetzung schon ehe
das Haus in die Berathung des Kultusetats wieder eintritt
nämlich bei der Interpellation des polnischen Abgeordneten
I r v Stablewski über die Verhältnisse in der katholischen
Parochie Kosten Zuvor erledigt die Kammer ohne Debatte
die beiden ersten Nummern der Tagesordnung indem es
den Vertrag zwischen Preußen und Vraunschweig wegen Aus
arbeitung der Auseinandersetzungsgeschäfte in den Grenzge
bieten definitiv genehmigt und das Gesetz über die Verpflich
tung des Fiskus zur Beitragsleistung zu den Wegeverband
Umlagen in Hannover zur weiteren Berathung in zweiter
Lesung sosort ans Plenum verweist Bei der Interpellation
Stablewski handelt es sich darum daß die katholische Ge
meinde Kosten in welcher in Folge der Renitenz der Kirchen
behörden gegen die staatlichen gesetzlichen Anforderungen bei
der Neubesetzung der Pfarrstelle ein Geistlicher Namens
Brenk einseitig von der Staatsbehörde eingesetzt worden ist

diesem Letzteren bei allen seinen Funktionen Widerstand
leistet wodurch es zu verschiedenen unliebsamen Auftritten
gekommen ist Man kann sich ungefähr das Kolorit denken
in dem der heißblütige Pole diesen erschrecklichen Nothstand
schilderte der sofort aus der Welt geschafft wäre wenn die
betreffenden kirchlichen und Gemeindebehörden den Gesetzen
gehorchen wollten die auch nicht das Mindeste verlangen
was einein Gewissenszwange irgend wie ähnlich sieht Minister
Friedenthal wies denn auch mit ruhigster Haltung die That
sache nach daß alle Einwendungen und Vorwürfe des Vor
redners nicht das Verfahren der Regierung sondern die zu
Recht bestehenden Staatsgesetze träfen Nachdem über das
was Gewissenszwang sei oder nicht sei eine wie gewöhnlich
ganz fruchtlose Disputation zwischen dem nationalliberalen
Äg Wachler Schweidnitz und Windthorst Meppen und
v Schorlemer stattgefunden hatte bestieg der Abgeordnete
von Meyer Arnswalde die Tribüne und erklärte daß er
und seine Freunde die kirchlich maßvollen konservativen recht
gläubigen protestantischen Männer den Kulturkamps satt
hätten und daß man endlich an eine Revision der Mai
gesetze gehen müßte Das Centrum jauchzte über diese neueste
Deutung welche das viel besprochene deutschkonservative
Programm somit öffentlich von einem befugten Interpreten
empfangen hatte Pfarrer Dauzenberg der nächste Redner
ergriff natürlich freudevoll mit beiden Händen die dargebotene
Rechte des Vertreters der Deutschkonservativen und reihte die
neuen Bundesgenossen der Schlachtlinie des Centrums ein
Abg Gneist charakterisirte darauf an die Aeußerung des
Abg v Meyer anknüpfend in einer glänzenden Rede den
Standpunkt der Nationalliberalen zu der Revisions und

Friedensfrage Den Frieden wünschen wir so schloß der
Redner weil wir die christliche Religion und in Verbindung
damit die Kirche als wesentliche Grundlage für den sittlichen
Sinn unserer Nation achten und weil die Konsolidirung der
Reichsverhältnisse durch die klaffenden Wunden des kirchen
politischen Streites nicht gefördert wird Zu Revisionen sind
wir demnach bereit sobald das Centrum in angemessener
Weise zur Abstellung einzelner Härten die Hand bietet und
dahinzielende Anträge stellt so jedoch daß die unveräußer
lichen Rechte des Staates gewahrt bleiben Was das Cen
trum unter angemessenem Betragen versteht erwies jedoch
sofort der folgende Redner Jazdzewski der sich nicht scheute
alle sogenannten Staatspfarrer erbärmliche Subjekte zu
nennen und für diese Verunglimpfung Abwesender vom
Ministertische aus dur ch den geh Rath Lucanus die gebührende

Antwort erhielt Die Debatte schloß pikant mit einer förm
lichen Desavonirung des altkonservativen Standpunktes wie
ihn Herr v Meher im schroffen Gegensatz zu Fürst Bismarck s
und Minister Falk s Kirchenpolitik eben entwickelt hatre durch
Herrn v Limburg Stirum der Namens der Neukonservativen
das Wort ergriff Bekanntlich bilden aber diese in der
brennenden Hauptfrage unserer inneren und äußeren Politik
somit durchaus uneinigen Neu und Altkonservativen zusammen
genommen den Kern jener großen deutschkonservativen Partei
auf welche gestützt die Regierung wie eine Zeit lang osficiös
verkündet ward hinfort die Staatsgeschäfte leiten sollte ohne
ferner noch auf den Beistand der bösen Liberalen angewiesen
zu sein Nächste Sitzung Sonnabend Kultusetat

Berlin den 23 November
S M Panzerfregatte Friedrich der Große 6 Ge

schütze Kommandant Kapitän zur See Ulffers ist am 22
d M zur Ueberführung nach Wilhelmshaven und zu den
späterhin vorzunehmenden Probefahrten in Kiel in Dienst
gestellt S M gedeckte Korvette Leipzig 12 Geschütze
Kommandant Korvetten Kapitän Paschen ist am 19 d M
Abends 10 Uhr in Plymouth eingetroffen und beabsichtigte
nach Einnahme von Kohlen am 22 d die Reise nach
Montevideo fortzusetzen

Wien 23 November Nach einem Telegramm der
Neuen freien Presse aus Rom hat der Kardinal Staats

Sekretär Simeoni den Kardinälen mitgetheilt er wünsche
mit Rücksicht auf den Gesundheitszustand des Papstes über
mehrere die allgemeinen Interessen des päpstlichen Stuhles
berührende Angelegenheiten sich mit ihnen zu berathen Man
knüpft hieran die Vermuthung daß ein dirigirender Rath
unter dem Vorsitze Simeoni s eingesetzt werden würde

Paris 23 November Von Seiten der Linken wird
eine Interpellation betreffend die von dem neuen Ministe
rium einzuhaltende Politik vorbereitet und zur Diskussion

kommen sobald die Minister in der Kammer erscheinen
werden

Der Krieg
Petersburg 23 November Offizielles Telegramm

aus Bogot vom 22 d Gestern Abend 8 Uhr griffen die
Türken bei Regenwetter und eingetretener Dunkelheit unsere
Batterie Nr 3 auf dem Nikolaiberge an und wurden von
dem Jrkutskifchen Regiment zurückgeschlagen Später eröff
neten die Türken ein lebhaftes Gewehr und Artilleriefeuer
Das Gewehrfeuer währte bis 9 Uhr die Kanonade bis
11 Uhr Abends Unser Verlust betrug 14 Todte und 40
verwundete Soldaten

Wien 23 Norember Die Polit Korresp meldet
aus Cettiuje von heute Das an der nördlichen Spitze des
Sees von Skutari gelegene Lisendria und das benachbarte
Jnselfort Germomar werden von den Montenegrinern bom
bardirt Von der Besatzung von Spizza abgesehen hat
eine weitere Vormarschbewegung der Montenegriner bis jetzt
nicht stattgefunden

Aus Halle und Umgegend
In Bezug auf den Sitz des künftigen Oberlandes

gerichts für die Provinz hat der Gemeinderath der Stadt
Cöthen folgende Petition an das Abgeordnetenhaus ge
richtet

Der Anschluß Anhalts an die preußische Provinz Sach
sen in Ansehung des bei der Justizreorganisation zu bilden
den Oberlandesgerichts ist hierorts nie in Zweifel gezogen
worden man hat sich hierin auch nicht getäuscht denn es
ist neuerdings bekannt geworden daß die Verhandlungen
zwischen der königlich preußischen und herzoglich anhaltischen
Regierung wegen Abschlusses eines Vertrags behufs dieses
Anschlusses zu einem günstigen Ziele geführt haben

Sind wir einerseits über diesen Verlaus lebhaft erfreut
so entspricht andererseits die zugleich bekannt gewordene Nach
richt daß die königlich preußische Regierung das Oberlandes
gericht für die Provinz Sachsen und die anhaltischen Lande
nach Nanmburg a/T verlegen wolle eine Nachricht die
in der dem hohen Hause gemachten Vorlage ihre Bestäti
gung gefunden hat den desfalls hier gehegten Hoffnungen
durchaus nicht Denn Man hatte sich hier in Anhalt allge
mein der Hoffnung ja der sicheren Erwartung hingegeben
daß das Oberlandesgericht seinen Sitz in Halle a/S erhal
ten werde Diese Erwartung bernhete daraus daß Halle a/S
geographisch in mitten der Provinz gelegen und einer der
ersten Eisenbahnknotenpunkte Norddeutschlands nach allen
Richtungen die besten und schnellsten Verkehrswege darbie
tend überdies eine Stadt von 60 70,000 Einwohnern

Fortsetzung in der Beilage

Die Großmutter

Die Großmutter ist so alt sie hat so viele Runzeln
und ganz weißes Haar aber ihre Augen glänzen gleich zwei
Sternen ja sie sind viel schöner noch sie sind so mild und
freundlich und es thut so wohl in dieselben zu schauen
Sie kennt auch die herrlichsten Geschichten und ein Kleid
hat sie mit großeil großen Blumen es ist sehr dickes
Seidenzeug das rauscht Die Großmutter weiß so viel denn
sie hat lange vor Vater und Mutter gelebt das ist ganz
gewiß Großmutter hat ein Psalmbuch mit dicken silbernen
Spangen und in demselben liest sie oft Mitten im Buche
liegt eine Rose die ist ganz flach und trocken Sie ist nicht
so hübsch wie die Rosen welche Großmutter im Glase pflegt
und doch lächelt sie der ersteren am allersreuudlichsten zu
ja es treten ihr oft Thränen in die Augen

Weshalb mag wohl Großmutter so aus diese verdorrte
Rose in dem alten Buche sehen Weißt du es

Jedesmal wenn die Thränen der Großmutter auf die
Blume fallen da werden die Farben frischer da schwillt die
Rose und die ganze Stube wird von ihrem Dust erfüllt die
Wände versinken als wären sie nur Nebel und ringsumher
tritt der grüne der schöne Wald hervor wo die Sonne durch
die Blätter zittert und die Großmutter ja sie ist ganz
jung sie ist ein schönes Mädchen mit goldigen Locken mit
rosigen runden Wangen schön und reizend keine Rose ist
frischer als sie doch die Augen die milden segensreichen
Augen ja es sind noch immer die der Großmutter An
ihrer Seite sitzt ein Mann so jung kräftig und so schön
er reicht ihr die Rose und sie lächelt ja jetzt lächelt sie
ebenso Er ist fort es ziehen viele Gedanken und viele
Gestalten vorüber der schöne Mann ist fort die Rose
liegt im Psalter und die Großmutter ja dort sitzt sie wieder
wie eine alte Frau und blickt auf die verwelkte Rose die im
Buche liegt

Nun ist die Großmutter todt Sie saß im Lehnstuhl
und erzählte eine lange prächtige Geschichte Und jetzt ist sie
aus sagte sie und ich bin ganz müde laßt mich nur

ein wenig ruhen Und dann lehnte sie sich zurück sie schöpfte
Athem sie schlief Aber es wurde immer stiller und stiller
und ihr Gesicht war so voll Frieden und Glück es war
gleichsam als ginge ein Sonnenschein über dasselbe und dann
sagten die Leute sie sei todt

Sie wurde in einen schwarzen Sarg gelegt da lag sie
in weißes Linnen eingehüllt sie war so schön und dennoch
waren die Augen geschlossen aber alle Runzeln waren ver
schwunden sie lag da mir einem Lächeln um die Lippen Ihr
Haar war silberweiß so ehrwürdig Man wurde gar nicht
bange wenn man auf die Todte sah das war ja die liebe
herzinnige gute Großmutter Und das Psalmbuch wurde
unter ihr Haupt gelegt so hatte sie es verlangt und
die Rose lag in dem alten Buche und dann begruben sie die
Großmutter

Auf dem Grabe dicht an der Kirchenmauer pflanzten sie
einen Rosenstock und der stand voll Knospen und die Nachtigall
sang über ihm und drinnen in der Kirche spielte die Orgel
die schönsten Psalmen welche in dem Buche standen das
unter dem Haupte der Todten lag Und der Mond schien
gerade auf das Grab hinab aber die Todte war nicht dort
Jedes Kind konnte während der Nacht ruhig zum Grabe gehen
und eine Rose dort an der Kirchenmauer pflücken Die Todten
wissen mehr als Alle die hier leben die Todten kennen die
Angst die wir empfinden würden wenn sie wieder plötzlich zu
uns kämen Die Todten sind besser als wir Alle denn sie
kommen nicht wieder Ueber dem Sarge der Großmutter
breitet sich Erde aus und in dem Sarge ist Erde Das
Psalmbuch und seine Blätter sind Staub die Rose mit all
ihren Erinnerungen ist in Staub zerfallen aber oben blühen
neue Rosen oben singt die Nachtigall und ertönt die Orgel
Oben denkt man an die alte Großmutter mit dem milden
ewig jungen Augen Die Augen können niemals sterben
Aber die unsrigen werden die Großmutter einst wiedersehen
jung und schön wie damals als sie zum ersten Male die
frische rothe Rose welche jetzt Staub im Grabe ist küßte

H Ch Andersen

Selig die Todten
Selig die Todten Sie ruhen und rasten

Von quälenden Sorgen von drückenden Lasten
Vom Joche der Well und der Tyrannei
Das Grab das Grab macht allein uns frei

Ueber der Erde da walten die Sorgen
Im Schoße der Mutter ist Jeder geborgen
O Nacht des Todes du bettest weich
Das Grab das Grab macht allein uns gleich

Land der Verheißung du führest die Müden
Nach Stürmen und Kämpfen zum seligen Frieden
Wenn Freude verschwindet wenn Hoffnung verläßt
Das Grab das Grab hält den Anker fest

Wieder sich finden und wieder umarmen
Und wieder am Herzen Geliebter erwarmen
Und ewig zu leben im süßen Verein
Das Grab das Grab wird uns all ersreu n

Kränzet die Thore des Todes mit Palmen
Und singet der ewigen Freiheit Psalmen
Und steuert muthig zum Hafen hinein
Das Grab das Grab soll Triumphthor sein

August Mahlmann

Kirchen Sache
Den Mitgliedern der St Moritzgemeinde bringen wir

hierdurch zur Kenntniß daß nächstkommenden Sonntag den
25 d M als am Todtenseste die zweite Jahres Kollekte
für unsere Kirche in den Vor und Nachmittags an den
Kirchthüren ausgestellten Becken eingesammelt werden soll

Halle den 22 November 1877
Der Gemeinde Kirchenrath z St Moritz
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Die größte Auswahl in
fertiger Wäsche für Herren

Damen und Minder
bietet das Etablissement von

1 Is b nil o
Große Ulrichsstraße AA

im Hause der Herren Ruä ac k8 H
Sämmtliche am Lager vertretenen Gegenstände sind von

vorzüglichen Stoffen sauber gearbeitet und im Sitz unüber
trefflich

Die Preise dieser Abtheilung nnseres Lagers lme
auch die der Leinens und Baumwollenwaaren stellen wir so

Aws iW billig wie bisher noch nicht dagewesen
Als Beispiel unserer ZlU

Billigkeit führen wir au
Oberhemden mit Leinen Fayon Einsatz

M 2,25 neueste Fayons Kragen reinleinen
Dtzd 75 Pfg Manschetten I4 Dtzd Paar

M IM Cravatten w Pfg Damenhemden
2 M mit eleganter Garnirung M 2,4V Bein
kleider und Jacken in gleichem Preisverhältniß
Shirting u Chiffon 1 m Pfg Dowl 15Pf
Satin 8 Pfg reinleinene Taschentücher für
Herren und Damen Dtzd M k,75 Herrn
hnter Leinen in allen Breiten 40 pCt unter
Original Fabrikliste c c 5501

KIK I lÄW U ES KeSsÄtt MÄ
Ober Leipzigerstratze

HVA,L k s zuMGGS si G8 z sII G t
S SWIZGZA MGZWM W w verschiedenen Farben

z IWNV in einer großen Auswahl nnd von vorzüglicher
Güte u nenen Mustern S LGR Äe u

zu villigen und soliden Preisen
M HG Ssr ans Mllstedt i Th

Geschäfts Anzeige
Meinen werthen Kunden hiermit zur Nachricht daß ich mit dem heutigen

Taae den Wochenmarkt einstelle sowie den Christmarkt auch nicht mehr abhalte
Für das mir bisher geschenkte Vertrauen bestens dankend bitte ich auch mir
dasselbe serner in meinem Hause UM 8 R8 zu bewahre

Msss A MrMGt GIS Klempnermeister
gegenüber H tel Stadt Hamburg

Die
Buchbinderei Papier u Galanteriewaarenhandlung

von
SkTZ I VvuZLSs gr Steinstraße 22

empfiehlt ihr reich affortirtes Lager feiner Holz Galanteriewaaren zum Bemalen und für
Spritzmalerei sowie sämmtliche dazu gehörigen Gegenstände als ausgeschlagene Aras
besken getrocknete Bliitter Vorlagen ic Die Gegenstände sind gut präparirt auch
werden solche zum Poliren angenommen und sauber und billig angefertigt 5492

8ekNk 8 kentiMSut ur kremitsZe
Heute Sonnabend frischer Anstich t

HsABZ UNd Z SGZZtiGWZt SWGZ MSSG HÄISZ
Sonntag Lrs d G Z LAZ s SLi vZ B

Dienstag den 27 d Mts HMAbends 8 Uhr an wozu ergeveust einladet O

Für fparfame Hausfrauen
Aerztlich ganz besonders empfohlen ist der

MMrOik S sirSG
Von nnd MÄSss Gtt in Wandsbeck

Bei einer Mischung von 2 bis 3 Theilen Caffee mit 1 Theil Natron Caffee löst
derselbe das Aroma macht den Caffee kräftiger und mindert seine aufregende Wirkung

Packete 100 Gramm 19 Pfg verkaufen die Herren
A MiKLK VÄKdGW K MsZAZSM WsSKt MGiöLSSWSK M sißzWZd,tZIGiL O GZVZSZWSTMSS L SSlZilS V ZSs

Ausverkauf sämmtlicher Wollwaaren
Ich bin gesonnen mein

HV M UIII gänzlich auszuverkaufen nnd mache noch aufmerk
sam daß ich nur aus gute Waare gehalten habe Preise fest A

ZU WA MMvsiKvR K zsei8t8tra886
Kohlen Offerte

KUAIRU UUU
von Gebr Brandt

ZZ I ZMZ ÄG KSZsS S ks8
empfiehlt billigst

M große Brauhausgasse 28

5

MilbkiM 5V l fv

M us K OI Vieltz lii xiel aarev WW
Raus u XüedvvAerätlie sind angekommen

ZMAt nnd NGVZLGiKNZÄ
trafen heute wieder ein

GTÄVlL SV Mti
Nürndei Kvr 50 I ülwn
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Zur Stadtverordneten Wahl
Die Wähler der werden zueiner Borbesprechung der noch anstehenden Ersatzwahl auf

MvittNA Ävi ZG M vG ke 8 UII rin dasZsZTvZÄ hierdurch eingeladen
Die VvrtrÄllensmälluvr

äes Lür ervorvins kür stäätiseko Intm vsson
In der am 23 d M iu der Stadt Hamburg stattgehabten

Versammlung der Wähler 1 Abtheilung haben bei der Vorwahl
von Candidaten für die Stadtverordneten Ergänznngs Wahlen die
Herren

Regiernngsrath Gutsbesitzer Ws tZs
Fabrikbesitzer

Fabrikbesitzer und Bananier
die meisten Stimmen erhalten

Halle a S den 24 November 1877
VÄ8 H Sr iniAk 5 kür Ä v GtaÄtvvr

Verein selbstftändiger Schuhmacher
Versammlung Montag den 26 November Abends 8 Uhr in Bereinslokale

unter Zutritt von NichtMitgliedern Tagesordnung 1 Besprechung issx Beschlußfassung der
Sterbekasse 2 Mittheilungen

Oeffentliche Versammlung
Sonntag den 25 d Vormittags i p g Uhr große Wallstratze 24 Tagesordnung Was
wollen die Socialdemokraten Referent Herr Zwiebler aus Cöthen Um zahlreichen

Besuch bittet der Einbernser



4 4 WMZlS A D W 4Confection Seiden Mode Leinen u Kaumwollwaaren Schirmlager
chZK Vvti N

Weihnachts Ausverkauf
Der am 18 November eröffnete UeosKv H ZSss Ä I ts usveffkauk vis UM Z4 ISeveM er

sinsz t i Das Lager ist in allen Artikel großartig assortirt n bietet bei keiKpwSws biMz N weisen
eine überraschende Auswahl Ganz besonders mache ein geehrtes Publikum auf die zu Festgeschenren vorzüglich geeigneten

HG
aufmerksam die ich zu noeli uw kreisen abgebe und von denen ich ein spezielles Verzeichnis folgen lasse

t V It Kvr K ri

9/4 schwarzer Wollrips Qualität III vollständiges Kleid 6
9/4 schwarzer Wollrips Qual II vollständiges Kleid 7 59
9/4 schwarzer Wollrips Qual I vollständiges Kleid 9
9/4 schwarzer Donble Cachemire Qualität II vollständiges Kleid 7 50
9/4 schwarzer Touble Cachemire Qualität I vollständiges Kleid 9
9/4 schwarzer Donble Cachemire Qual la Extra vollst Kleid 19 59 4
Schwarzer engl Double Alpacca mit mattem Seidenglanz vollst Kleid 5
Schwarzer eugl Double Alpacea m matt Seidengl Qual I vollst Kleid 6
Schwarzer eugl Double Alpacca m m Seidengl Q extr vollst Kl 7 59 4

für elegante kardi e VodvustoKo
Reinwollene Natelass6s in eleganten Dessins und Farben
Reinwollene Velours Croisss Kammgarne c in großer Mannigfaltigkeit
CroisS nopps Neuheit in großartigem Sortiment
Irisch Seiden Popelin in brillanten Farben
Sämmtliche Neuheiten in eleganten Costümstoffen mit seidenen u woll Streifen

MM zu bedeutend herabgesetzten Preisen

HAU8 r Ä K i I Av ÄSriEinfarbige und gestreifte Mixed Cords in großer Auswahl vollst Kleid 4
Victoria gestr Elsätzer Wollstoff in geschmackv Dispos vollst Kleid 4 59
8/4 ch Plaids und Tartans vorzügl Qual vollständiges Kleid 5
Halbwoll Noppss in schönen Farbe u versch Ausführung vollst Kleid 4 59 z
Double Warp carrirt und gestreift vollständiges Kleid 3 75 H

ii HG II
4/4 halbwollene Dianas carrirt n gestreift vollständiges Kleid 3 59
4/4 halbwollene Lamas ils carrirt n gestreift vollständiges Kleid 4
4/4 halbwollene Lamas I carrirt u gestreift vollständiges Kleid 4 59 4
s 4 einfarbige gestreifte u carrirte Lady s reine Wolle vollst Kleid 6
8/4 gestreifte n carrirte Lamas lla Qual reiue Wolle vollst Kleid 7
8/4 gestr carrirte u broch reinw Lamas Qual vollst Kleid 7 59 4

R Äßslirlirr W lnU ajU v MvWlsviS
HVOZI ZtS VSsGAt UIAÄ ß STI

iss KviÄ t Mit WÄ ItAAÄvrZ Z8S VI
MaUv iwÄKKI KSKv Ä W W

der Berliner Schirmfabrik
deren Fabrikate aus den Weltausstellungen zu Wien 1873 und Philadelphia 1876 prämiirt wurden an Dauerhaftigkeit Eleganz und Billigkeit alle andern

übertreffen und sich zu Präsenten vorzüglich eignen
Regenschirm aus geköpertem Zauella mit Stahlgestell und Glocke 2 25 I Regenschirm aus schwerem wasserdichten Tastet mit Stahlgestell u Glocke 7 59 L
Regenschirm aus Zanella mit Stahlgestell eleganten Bambusstocke und Glocke 3 Regenschirm aus schwerer conlenrt gefütterter Köperseide mit Stahlgestell
Regenschirm aus erge mit mit Paragongestell und Glocke 4 59 A und Glocke 19
Mtz elAttuvMn in I SiNGR uvä Svsi Ws S Kks t ,K bß nut dilllKtzH I r6i8M

IlsIIe A 8 MM Hr 4
Wegen Ablaufs meines Pachtcontractes n Verzugs ersuche ich meine geehrten

Kunden die noch lagernden xet und
bis iui IS ve mlier l IK i Ieii In sii veut v rt IIeii
ckle HtiiIivt ri iiN i rIle ir i ZTW Färberei und Trnrkerei

53690 lilvl UItri Ii ti v 8

75

AI

TZsämmtl Werke Volks Ausg g Lf
T 8ediIIer 8 Äecke

illnstr Prachtausgabe
ä Heft 50 empfiehlt

ZI Xö8tl r Poststratze 19
Ersten Hefte gern zur Ansicht

Thonpfeifen
empfing und empfiehlt 10 St krumme zu
so L 10 St gerade zu 20

C Siebert
L 53720 gr Ulrichsstraße 52

l iii ZZt iVIv vster Zut ZslÄAsrtki
Vi Äi reii Ssbs um mit äövsölbsii 7U räu
mer dsi Xbn mö von 25 Stüok ÄN n
unä iiutv clöili Diiilr nt pi vi ab

L 53719 5 i I 8iivvvi t
gr IHri zIi8strasLö 52

Sonntag frische Pfannkuchen
Bemme sche Bäckerei

Gegen Husten
u Heiserkeit die rühmlichst bekannten Helm
scheu Malzbonbous bei

W Schubert gr Steinstraße 1

Honigkuchen
empfiehlt auch dies Jahr als vorzüglich gute
Waare mit bedeutendem Rabatt sowie Koch
Honigkuchen div Banm Confeckt und Packete

Wilh Heinicke 8 Graseweg 8

Pfannknchen
täglich frisch gefüllt mit Himbeermarmelade
a Stück 5 bei G Bnchmann Bäckermstr

Steinthor Nr 19

Um meine allseits anerkannten Fabrikate
auch am hiesigen Orte einzuführen will ich
innerhalb 4 Wochen den nächsten Käufern er
höhte Rabatt abgeben Kostenfreie Pro
besendung leichte Zahlungsweise Bei
Baarzahlung bes Vortheile Coulanter Ver
kehr Zeugnisse Preis Conrant sos gratis
Th Weidenslanfer Berlin Gr Friedrichstr

Weißer berliner Ofen sehr billig zu ver

kaufen kl Steinstraße 6
Eine kleine rentable Restanration ist mit

sämmtl Inventar billig zu verkaufen Näher
Rathhausgasse 11 part

Gesunder Apfel und Birnbaum ist
zu verkaufen als Nutzholz

Klausthorvorstadt 14a im Laden
200 Kauartenhähne schön singend für

20 Hr verkauft Spiegelgasse 10 I
Empfehle meine couleurten und Weißen

Handschuhe zu den beliebten billigen Preisen
auch für Herren

I lirisKvr Graseweg 14 I
Ein Haus mit Restauration hat preis

werth zu verkaufen Auftrag
A Bleefer Schmeerstr 25

Ein fehlerfreies Arbeitspferd echte Race
flotter Gänger steht zu verkaufen

Wuchererstraße 31

Bei Fortsetzung der Auktion am 28 No
vember e Nachmittags 1 Uhr im kgl
Kreisgericht kommen noch zur Versteigerung 5

200 Reißschienen einige Kisten mit zugeschnw
tenem Ebenholz c

M ger Auctions Commissar

Wagen Berkanf
Ein Wagen sogenannte Torfhöhle Ein

spänner steht zum Verkauf grüner Hof
Alte Fifchbeinfchirme k kl Ulrichsstr 7

Billig Praktisch
08t a zk6t u Xistvn

äl 688vu
bei ri siizüks BarsMerftr 6 a
Schränke Sophas Kommoden Tische
Bettst gut erhalten verk Brunoswar te 6

Sopha Matratzen und Bettstellen
emp f billigst F in k Tape zierer Fleis cherg 2

Ein Damen Mantel 1 Paletot eine
Tuchjacke verk billig Zu erfr in d Exp

KS g Vs D

zgvtz Lt villoc ZihnijltltoW tzinv h t ßvq
zpzmzg usjnvpzc n uchza usöiM wvö

pqgW uz öipzjzL qzzj usiWmaoq us iz
Mlmvl zmsm tzZl zöyhztzqvzq asq v squmM

jjNNPvMMNVjSA
Reiue Steiuöl Barrels kauft zum

höchsten Preise

Futtermais Dillfaamen n dergl m
empfiehlt li Htr i iivrGute Cederuklappkisteu werden zu kaufen
g esucht Offe r ten unter T 27 in der Exp

Ein im guten Zustande befindlicher Koch
ofen sofort zu kaufen gesucht Näheres in d
Annoncen Expedition v on M Trieft

Ein fleißiger geschickter Arbeiter Zimmer
mann wird für ein Holzgeschäft gesucht

Magdeburgerstraße Nr 46



Mit dem heutigen Tage beginnen wir unsern diesjährigen

und machen unsere werthen Knnden sowie das geehrte Publikum
von Halle und Umgegend ganz ergebenst darauf aufmerksam das
wir die Preise für unsere

ganz ve Rei tSi Ä
herabgesetzt so daß ein Besuch unseres Geschiistslocales sich für
Jedermann bezahlt machen mutz

Ju nachfolgendem

TLW I I MMerlauben wir uns ans einzelne unserer vielen außergewöhnlich
billigen Artikel aufmerksam zu machen wobei wir bemerken daß die
Preise strvnA sni AeZsattess werden

HH UHU
Ananas Kopf Theater Concert und Promenaden Tücher neueste Dessins in groß

artigster Auswahl stück 7Vs 12 /s 20 3V und 40 Sgr
Reich garnirte Ananas Kopftücher Stück nur 20 Sgr
Kopftücher von feinster Zephyrwolle Stück nur 5 Sgr
Knüpftücher von seinster Zephyrwolle Z Stück nur 10 Sgr
Cachemir Cravattentncher Stück nur 2V Sgr
V Zephyr und Lama Taillentücher Stück von 10 Sgr ab

Belonr Taillentticher reine Wolle Stück nur 17 Sgr
Gestrickte wollene Ringel Kinderstrümpse Paar von 4 Sgr ab
Gestrickte wollene Damenstrümpse Paar nur Sgr
Schwer gestrickte wollene Herrenstrümpfe Paar nur 5 Sgr
Vieogne und Merino Gesnndheitshemden für Herren und Damen Stück von IS Sgr ab
Wollene Oberhemden von den besten krumpffreien Stoffen Stück von 25 Sgr ab
Damen Röcke vom besten reinwollenen Filz Stück nur iVs Thlr
Stepp Röcke vom feinsten reinwollenen Atlas mit elegant gesteppter Bordüre Stück nur IVs Thlr
Schwere gestrickte Herren Unterbeinkleider Paar nur 10 Sgr
Strick und Walk Jacken in allen Größen Stück von 15 Sgr ab

HGäVrli
Elegant gestickte Herren Oberhemden vom schwersten Dowlas Stück nur 1 /g Thlr
Herren Nachthemden vom schwersten englischen Dowlas Stück nur 22l/z Sgr
Elegant gestickte Herren Chemisettes Stück nur 5 Sgr
Damen Hemden vom besten englischen Dowlas Stück nur 20 Sgr
Prachtvoll gestickte Damen Hemde Stück nur IVs Thlr
Damen Neglig6e Jacken in großartiger Auswahl Stück von 15 Sgr ab
Damen Beinkleider von Shirting und Pelzpiqus Paar von 20 Sgr ab
Weiße Damen Unterröcke in großer Auswahl Stück v 15 Sgr ab
Knaben und Miidchen Hemden in allen Größen vom besten englischen Dowlas Stück v 6 Sgr ab
Prachtvolle Cavalier Doppelstnlpen 3 Paar nur 5 Sgr
Damen Kragen mit Untertuch Stück von 2 2 Sgr ab
Reich gestickte Damen Kragen mit Untertuch 3 Stück nur 10 Sgr
Elegant gestickte Damen Manchetten Paar nur 4 s und 6 Sgr
Herren Kragen in den neuesten Fasous das ganze Dutzend nur 1 Thlr
Gute weiße Tafchentücher 6 Stück nur s 1 und 12V Sgr
Taschentücher vom feinsten Jrish Leinen 6 Stück nur 15 20 25 und 30 Sgr
Gesäumte Batist Taschentücher mit bunten Kanten 6 Stück nur 10 und 172/2 Sgr
Die größten waschächten Elsaß Lothringer Taschentücher 6 Stück nur 17 /s Sgr
Mull und Zwirn Gardinen reich brochirt in allen Breiten Berl Elle von 2 /z Sgr ab
Häkelstoff /4 Ellen breit Berliner Elle nur 5 Sgr
Stnart Fraifen das ganze Dutzend nur 4 SgrShirting Chiffon Dowlas Madapolam in vielen Qualitäten uuter Fabrikpreis

Reich mit Seide gestickte Tuch Tischdecken Stück nur 1 Thlr 10 Sgr
Rothe Cachemir Tischdecken reine Wolle Stück nur 22 /z Sgr
Die größten reinleinenen Damast Tischdecken Stück nur 20 Sgr
Häkeldecken in allen nur denkbaren Größen Stück von 4 Sgr ab
Englische waschbare Tülldecken in allen Größen Stück von 2 Sgr ab
Die größten weißen Waffelbettdecken mit langen Franzen Stück nur 22 Vz Sgr
Leinene Damast Thee Servietten das ganze Dutzend nur 1 Thr
Tischtücher Servietten und Handtücher wegen vollständiger Aufgabe dieser Artikel

zu wirklichen Spottpreisen

Kinder Baschlicks in den neuesten Fa ons Stück nur 10 Sgr
Damen Baschlicks in den neuesten Faxons Stück nur 172/2 Sgr
Damen Schürzen vom feinsten Seiden Moirse Stück nur 72/2 Sgr
Reinleinene gestreifte Damenfchürzen mit Latz Stück nur 6 Sgr
Reinleinene gestreifte und bedrnckte Hüftschürze Stück nur 9 Sgr
Reinleinene gestreifte Kinderschürzen Stück von 3 Sgr ab
Kinderschürzen vom feinsten Seiden Moirse Stück von 5 Sgr ab
Damen Percal Wattenröcke Stück nur 1 Thlr
Halbwollene Herren Shawltücher Stück nur 4 Sgr
Reinwollene Lama Shawltücher Stück nur 10 Sgr
Seidene Herren Shawltücher Stück nur 10 Sgr
Große reinseidene Herren Taschentücher Stück nur 25 Sgr
Reinseidene Knüpf nnd Manteltücher echte Naghasacki Stück von 4 Sgr ab
Reinseidene Cravattentücher mit bunten Kanten Stück nur 5 Sgr
Seidene Damenshawls in großer Auswahl Stück von 2 Sgr ab
Damen Corsettes vom Einfachsten bis zum Elegantesten Stück von 6 /z Sgr ab
Bindeshlipse von 4fach gelegter Ripsseide 3 Stück nur 10 Sgr
Herren Cravatten mit Mechanique neueste Fa ons Stück von 4 Sgr ab

und Hunderte anderer Artikel zn staunend billigen Preisen

11 große Nlrichsstraße 11
Aufträge nach außerhalb werden sofort uud sauber ausgeführt

WWWW Gr Schlamm im Hause der Forelle
I Zur gefälligen Beachtung

Der Verkauf von Z tR
schwarzen und alle Arten der

gr Schlamm im Hailse er Forelle
dauert nur noch kurze Zeit

G Allen Herrschasten denen noch daran liegt sich mit einem reellen Artikel
zu versehen und die Hälfte des wahren Werthes beim Einkauf zu ersparen bitten
wir diese wohl schwerlich wiederkehrende günstige Gelegenheit zu benutzen da wir
um Rücktransport hohen Zoll nnd die Unannehmlichkeit einer öffents He

55 lichen Auktion zu ersparen den geehrten Käufern jeden Vortheil beim Einkauf
A gewähren

V ss
övrliu ist I olläoo

c Totti tags ist s Geschiiftslokl eschloffe

Gr Schlamm im Hause der Forelle

hlossen

Die Niederlage der

SS
2

Kaiserl König Landesvefngten
kilbi ik

empfiehlt ihr wohlassortirtes Lager aller Sorten

H N I
fiir Herre Dame und Kindck

Reparaturen werden schnell und billigst ausgeführt MU Ck 5192

Verkauf einer großen renummirten Vardrrobe
Theater Masken Dominos Charakter und Soldateska Costüme alter

und neuerer Zeit einfache und feinste Anzüge nebst schöner Waffensammlung in sehr
gutem Stande verkauft Halle Neue Promenade 10 1 Treppe

Mittwoch den Z8 Novbr Abends
des großen Ausverkaufs

Atz
Nur aus vielseitigen Wunsch habe den Verkauf noch auf 3 Tage verlängert

und offerire zu ermäßigten Preisen um Rückfracht zu ersparen
Wollene Kopftücher wollene Taillentücher Theatertücher und Pele

rinen wollene Kiudcrstrümpfe von 35 z bis zu den feinsteil englisch langen
Kammgarn Strümpfen Herrensocken in Wolle wollene Damenstrümpse
Gesundheitshemden Herren Unterbeinkleider alle Sorten und Größen
Winterhandschnhe seidene Tücher Herren Cachenez Stickereien Schür
zen Kragen Stulpen Tülldecken Chemisets Herrenkragen 5VW Stück
aller Sorten Herren Cravattes zu effektiven Spottpreisen

Unerreichbar ist ferner

dasgroße Vi rin allen existirenden Farben n Breiten zn Cravattes n Hntgarnirnngen
1 großer Posten schwere 8/4 Zwirn Gardine Mtr 65
i großer Posten schwere 10/4 Zwirn Gardinen Mtr 75 H
1 großer Posten uud Rester echter Sammet Mtr 2 25 H

Sämmtliche Artikel zn Weihnachtss
Geschenken fiir Jedermann passend

R

IM vBei Einkäufen von 5 an erhalt jeder
Kiinfer einen Gegenstand gratis

Wegen zu großen Waarenlagers empfehle folgende Waaren als
für Herren und Knaben

UntvideinkIeiSer in Wolle u Baumwolle
wollene IIeui l n und I ilMvkvn

und 1und
in Wolle und Seide

sowie große Auswahl handgestrickter Strumpfwaaren zu außergewöhnlich billigen

Preisen Herrenstraße 7 Herrenstratze 7
Für die Redaction verantwortlich C Bobardt Expedition im Waisenhause Druck der Buchdruckerei des Waisenhauses Hierzu eine Beilage
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